

中国科技馆：十年新馆，其命维新

□ 马宇星



图1：中国科技馆新馆外景。 摄影/傅兴

馆窥天下

作为中国首家、也是唯一一家国家级科技馆，中国科技馆诞生于1988年，如今已过而立。2009年9月16日在奥林匹克公园新址建成开放新馆，成为其31年发展历史中的里程碑，也是向更高水平迈进的新起点。

新馆十年，在“苟日新，日日新，又日新”的自我期许和勉励中，虽被外界笑称科技馆界“元老”，却始终坚持创新，作为保持活力和公众吸引力的源头活水。2018年，按观众量计算，中国科技馆在全球排名前20位的博物馆中位列第13位。

中国科技馆新馆占地面积4.8万平方米，建筑面积10.2万平方米，建筑外观为单体正方形，呈现出巨大的“鲁班锁”造型，既包含中国古代建筑元素，同时也寓意现代科学的探秘与解锁。整个场馆拥有“儿童科学乐园”“华夏之光”“探索与发现”“科技与生活”“挑战与未来”5个常设展厅，设有球幕、IMAX巨幕、动感和4D影院。

新馆之新，首先体现在孜孜不倦地

保持常设展厅常展常新。10年间，“华夏之光”展厅、“太空探索”和“信息之桥”展厅先后完成更新改造，其中“太空探索”常设展览荣获第十六届（2018年度）全国博物馆十大陈列展览精品推介优胜奖，成为全国唯一一家入围并胜出的科技类展览；“小球阵列”等公共空间展品全新升级，以“熟悉的陌生感”给公众带来新感受；2019年6月1日，封闭改造7个月的“儿童科学乐园”重新开放，以更加符合儿童学习体验和心里的新展厅，迎接“10后”孩子们的“检验”。

新馆之新，也体现在经年累月努力寻求短期展览的多元。在“中国梦·科技梦”的主题下，“中国互联网20年展览”“核科学技术展”“光及光基技术展”“机器人主题展”“心理学主题展”等系列短期展览先后登场，配合科普讲座、科普教育活动，让公众既能了解“硬核”科学，也能感知人与社会、人与科学的关系。瑞士“阿尔伯特·爱因斯坦（1879-1955）展”、德国马普学会“科学隧道3.0展”等高水平国际展览陆续引进，让中国公众感受科学的另类视角。短期展览还善于敏锐抓住科学热点，2019年是联合国确定的“国际化学元素周期表年”，2019年暑期开幕的“律

动世界——化学元素周期表专题展”首次探索将科学内容提升至哲学层面展示，展览开放41天，累计服务观众26.6万人次。

新馆之新，还在于勇于突破思维局限，让科普教育活动规模大型化、场景主题化，让公众乐在其中。2018年9月，中国科技馆30年来首开夜场，以科幻为主题的“科学之夜”大型主题活动连办8场，“3D结构投影视觉秀”“科幻主题探秘”“角色扮演主题巡游”“密室逃脱”“科学嘉年华”“真人VR绝地求生”六大版块内容精彩纷呈，其中，“3D结构投影视觉秀”专为中国科技馆独特的建筑结构量身打造，结构投影技术在国内科普场馆首次应用，32合31K流明的投影机在挑空30米高、近3000平方米的投影墙上呈现出气势磅礴、大气恢宏的科技史画卷。“科学之夜”2019年10月继续上演，将更神秘、好玩、好听、好看。新馆之新，在管理方面持续探索提

升公众体验新方式。10年新馆不断增长的客流压力，对场馆安全及“用户体验”日益构成严峻挑战。经过深入调研和缜密推演，2019年7月1日起正式试行高峰期预警限流措施，全馆每日限流3.6万人次，瞬时最大接待量1.5万人。经过暑期两个月的试运行，有效控制观众总量，使客流分布趋于均衡，极大改善了学习参观环境。这是中国科技馆31年来对场馆管理做出的重大变革，承担了巨大的压力，集中展现出新馆10年创新的勇气、担当和智慧。

“周虽旧邦，其命维新”。中国科技馆新馆走过10年，从来不把已有成绩或“江湖地位”当成不敢创新的借口，而是将国家馆的定位当作使命和责任，以“敢为天下先”的锐气、“美美与共”的胸襟和不断革新的品格，在创新的大道上迈向下一个充满希望的十年。（作者系中国科技馆科研管理部副主任）



图2：小球阵列“升级版”。图3：“太空探索”常设展览。图4：儿童科学乐园新展厅。图5：2018年“科学之夜”3D结构投影视觉秀。 摄影/张永乐 任继伟

一种移动天文台

□ 刘佳阳

于是，我开始设计探索，在夜里观星拍深空的时候，设想我们在一栋温暖的房子里享受着室内深空拍摄，就不用再在寒冷的夜空下彻夜折腾那些因为寒冷导致的种种设备问题，所以我设想了房车和望远镜的结合：一种移动天文台。

将一个小型道布森望远镜装置在一辆中型房车车体后半部，道布森和车体前半部分中间加一保温玻璃隔断围挡，在保温玻璃围挡下面底盘处将导线、电源线、连接线等线路穿过，连接到后部道布森设备，观测人员可以在房车内进行相应的设备调试进行深空拍摄。房车的后蒙皮进行滑轨式改造，可以将车后蒙皮自由上移或滑下，道布森放置于

房车可移动的后蒙皮位置下面并固定在房车甲板上，当蒙皮上移后，道布森可以遥控进行升降，在房车内进行自由伸展配置进行深空拍摄工作。目前，设计完成了模型试验，并且申请了实用新型专利，我心中的梦想就是能够量产出真的车载天文台，让它陪伴我到很远很远的地方去领略深空的美丽。（作者系北京市海淀区中关村第二小学六年级学生）

多彩世界



火星上沙子是蓝色的？

近日，美国国家航空航天局公布了一张达尼尔森陨石坑照片，由火星勘测轨道飞行器航天器拍摄。该陨石坑位于火星西南部42英里处。图片显示，在陨石坑中，岩石和沙子粘在一起。这些年来，陨石口的沉积物数量一直在变化，一些地区抵抗住了侵蚀，而另一些地区则被抹去。火星阶梯状突出层上的蓝色沙子。美国国家航空航天局称，这几乎会导致阶梯状的突出层。这里的沙子是蓝色的，并散落在山脊上。

中国科协科学家精神报告团赴成都巡讲

9月17日，“礼赞共和国，传承2019”成都行活动在西南航空职业学院启动。四川省科协党组成员、副主席经戈，成都市科协党组书记、副主席蔡晓军，党组成员、副主席李展等出席。中国科协科学家精神报告团分别在成都市金堂县、武侯区、成华区等三个区县9所大中学校进行了为期3天的专场报告会，近万名师生聆听了报告。

在金堂中学外国语实验学校，郭沫若的女儿郭庶英女士向该校学生以《我的父亲郭沫若》为主题，介绍了郭沫若为了国家的未来挺身而出，投身新文化运动、参加国民革命军北伐、参加南昌起义、组织声势浩大的武汉抗战文化运动等事迹；还有郭沫若在新中国成立后，各行各业百废待兴之时，担任中国科学院首任院长，中国科学技术大学首任校长、中央人民政府委员、政务院副总理兼文化教育委员会主任等要职为国家的发展与建设发光发热的辉煌历程。在武侯区西北中学专场，李四光外孙女邹宗平女



士为同学们分享了外公《李四光的故事》，向同学们讲述了李四光求学经历，以及老一辈科学家奉献奋斗的故事后，与同学们的互动环节，热烈而融洽，并为参与互动的同学赠送科普读物，激励大家探究科学、报效祖国。

在成都市第三十八中学校专场，两弹一星科学家邓稼先的侄孙许进老师《忆爷爷邓稼先》，通过为大家讲述邓稼先童年生活及青年时期海外留学经历，为了国家免受屈辱，毅然选择回国，投入新中国“两弹一星”的研发试验等事迹，让在场同学深受鼓舞，纷纷举手与许进老师互动，谈自己的理想，并表示在今后一定要努力学习，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献自己的一份力量。

本次活动由中国科协科学技术传播中心、成都市科学技术协会主办，金堂县科学技术协会、武侯区科学技术协会、成华区科学技术协会、成都市科普文化产业协会承办。

精准帮扶 学生转变

□ 尹雪梅

人是天生的学习者。学习者在学新知识之前，并不是白纸一张，他们对新知识是有先有概念的，包括知识背景、思维方式等等。正确的先有概念对学习是有帮助的，但错误的概念却对学生进一步的学习造成了障碍，了解了错误概念造成的障碍，可以使我们的对策更加精准。

在多年的教学中，我发现学生对于文言文的阅读存在着误区：大部分学生的习惯是把文言文先译成现代文再理解。这便是学生的先有概念，这种思维方式严重地束缚了他们的学习。改变先有概念从来不是一个简单、直接的过程，因此，在文言文阅读中，我对学生进行了长时间的帮助和训练。比如，强化一种意识：要把文言文当作文章来读而非只是文言语料。

首先要培养一种习惯：每拿到一篇文言文，不要想翻译，而是先从头到尾读完，了解大意，不懂的语句跳过去。采用“先设问、带着问题读文章、提取相关信息”的策略。同时，带领学生多读多背，培养文言语感，平时也增加文言词汇的积累。经过近一个学期反复的训练，大部分学生能够逐步改掉看到文言文先去想译文的习惯。可见，了解先有概念所造成的障碍很有必要，它可以使我们正视其所带来的局限，并且开动脑筋采取恰当的策略去帮助学生改变。

除了经验的预估外，通过学生课堂的表现、作业也可以发现先有概念带来的障碍。比如在语基学习中，对于“计较”“下载”“穴位”等词语的读音，对于“首当其冲”“美轮美奂”等词语的运用，由于日常的语言环境等多方面的原因，很多学生形成了根深蒂固的错误。因此，在及时地捕捉这些先有概念之后，就要通过经常性的巩固、结合语境的练习等方法去克服障碍，避免错误。

再比如，学习了记叙文之后，学生了解了铺垫、伏笔、描写方法等知识，但在作业中发现，他们会把这些术语运用到说明文、议论文阅读之中，也就是这些先有概念成了他们进一步学习的障碍。因此，结合不同的文体巩固、辨析知识也是我们经常要做的事情。及时了解先有概念带来的障碍，有助于为学生提供恰当的帮助，使新的学习更加顺利。李政涛教授曾说：“教育的过程是教育者与受教育者相互倾听与应答的过程，倾听受教育者的述说是教师的道德责任。”这与学习科学对先有概念的重视是完全契合的。教学是基于学生的内在需求越是有有效。倾听学生的声音，了解先有概念，是改进教学的必要前提。

（作者系北京市密云区教师研修学院高级教师）

学习科学

『人类世』开启地质演化新时期

□ 高抒



“人类世”这个术语诞生以来，20年快过去了。先是在学术界受到关注，然后逐渐扩散到整个社会。

“人类世”一词是从Anthropocene翻译而来的，其实如何翻译更合原意，目前意见不一。有一派意见认为，为了与Anthropocene之前的两个地质年代名称更新世（Pleistocene）、全新世（Holocene）相对应，应采用“人新世”的译法。我本人主编的学术期刊Anthropocene Coasts的中文译名为《人新世海岸》，就来源于此。当然，更重要的是厘清术语所表达的内涵。

首先，人类世作为地球历史年代划分的单元，其时间尺度需要界定清晰。人们最初质疑其时段过短。地质年代表按照宙、代、纪、世的系统来编排地球历史，所以1.2万年前开始的全新世在表格里的位置是“显生宙、新生代、第四纪、全新世”。

试想，6亿年以来的显生宙划分了11个纪，每个纪平均有几千几百万年，为什么只有200多万年的第四纪能够跻身其中？同样，第四纪分为两个世，更新世有200多万年，为何全新世只有1.2万年？答案是地质学家特别看重人类自身。我们的家园地球已有了约46亿年的历史，但古人类的出现只是在几百万年前，而人类社会的历史更短，只有区区几千年。如果把地球历史当作一天，那么人类就出现在最后一分钟，文明社会出现在最后一秒。

人类为便于研究自己，倾向于把相关地质年代的时段划分得更频繁一些，以便刻画得更详细。因此，既然更新世是人类登上地球历史舞台的标志，全新世是人类显著影响地球环境的时期，那么人类世可视为人类在地球环境演化中占主导地位的时期，这个新“世”的建立也就有了理由。

据《世界科学》2019年第9期刊发的《人类世或将正式确立》一文报道，国际地层委员会的不少成员对此表示支持，这或多或少反映了地质学家的“人类”情结。

其次，人类世概念能否成立，还要看当今天类是否确实控制了地表环境的演化进程。据《世界科学》2019年第9期刊发的《人类世：我们是否进入了地球历史的新纪元》这篇文章给出了肯定的回答。

人类爆炸核武器，自然资源大开发造成生物灭绝，人造化学物质（化妆品、杀虫剂、塑料）散布世界各地，海底沉睡着数以万计的舰船遗骸；人类活动正在以加速的方式持续进行。我们身边的变化就很惊人：海岸带开发几十年，天然岸线大部分消失了；石料和石灰岩的开采削平了一座座山峰；城市的快速扩张正在吞没大片原野；排放的二氧化碳甚至改变了气候。从高山到深海，地表景观和堆积物无不展示着人类带来的巨变。

既然如此，就有了深入研究人类世的必要，甚至有可能出现“人类过程动力学”（Anthropodynamics）等全新的研究领域。

《地球系统与演变》一书提出，人类世研究以地球系统演变的现代过程为核心，有助于打通各种重要过程的时空尺度界限。

最后，人类世的概念及其追问或将带来地球将被引向何处的问题。

按照目前的变化趋势，一年年累积下去，地球表面一定会出现过去从未有过的面貌；换言之，如果没有人类的存在，未来的地层记录就会是另外一副模样。然而，未来问题的复杂性还在于，人类有智慧、有预见能力，他们不会放任任何重大变化发生而视而不见，他们可能改变甚至颠覆原先的生活方式。因此，未来地表演化格局有很多种可能性。人类世开启了一个地质演化新时期，其结局会怎样，不仅科学家想知道，社会公众也想探究究竟。（作者系华东师范大学海洋科学学院教授，河口海岸学国家重点实验室主任。本文选自《世界科学》杂志2019年第9期“卷首语”，《世界科学》杂志授权本报刊登）